
慶 應 義 塾 大 学 試 験 問 題 （三 田） 

 
I，IIはマークシートに回答しなさい．IIIは裏面の回答欄に回答しなさい 
 

I．租税に関する下記の文章を読んで以下の問いに答えなさい（2×5 + 4×6 = 34点）． 

 

課税は所有権の合法的な侵害だから，課税のあり方には原則や根拠や説得力が求められる．日本でしばしば挙げられる課

税原則として， あ ・ い ・ う の 3 つがある． あ はさらに 2 つの視角に分けられる．(A)同じ経済力の個人に

は同じだけ課税するという き 的 あ と，(B)経済力の大きな個人には多く課税するという く 的 あ である． い 

とは，(C)課税が経済活動に影響を与えないことをいう． う とは(D)課税の執行費用が小さく，節税や脱税の余地が少ない

ことを指す．このような課税原則とは異なる課税の根拠づけとして，税を公共サービスの対価と捉える え 原則と，税

を担税力に応じて負担すべきものと考える お 原則という考え方がある． え 原則を反映した税として か 税や入

湯税， お 原則を反映した税として所得税や(E)消費税がこれらの代表的なものと考えられる． 

 

(1) あ，い，うにはいる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．1, 2, 3 

①平等 ②同一 ③公平 ④不偏 ⑤簡素 ⑥中立 ⑦包括 ⑧単純 ⑨簡素 

(2) え，おにはいる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．4, 5 

①応利 ②応益 ③公平 ④応能 ⑤効率 ⑥応力 

(3) かにはいる税目として最も適切なものを次から選び，番号をマークしなさい．6 ①相続 ②法人 ③固定資産 ④住民 

(4) 下線部(A)「同じ経済力」を定義するため，日本では包括的所得税の考え方が採用されている．包括的所得税の原則に沿った現象

は次のうちどれか．最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．7 

①フリンジベネフィットへの非課税 ②帰属家賃への非課税 ③災害被災者の雑損控除 ④キャピタルゲインの実現時課税 

(5) 下線部(B)「経済力の大きな個人に多く」課税するため，日本では超過累進税制が採用されています．超過累進課税制度の問題点

として最も妥当なものを次から選び，番号をマークしなさい．8 

①自家消費に課税できない ②帰属家賃に課税できない ③所得変動が大きいほうが税額が大きい ④課税最低限が高すぎる 

(6) 下線部(C)「課税が経済活動に影響を与えない」ことは望ましいですが，実際の税のほとんどは人々の行動を変化させます．労働

所得税のもたらす代替効果によって労働供給量はどのように変化するか，最も妥当なものを次から選び，番号をマークしなさい．9 

①増加する ②減少する ③変化しない ④どちらとも言えない 

(7) 下線部(D)「課税の執行費用」が小さいことは，法人税の根拠の大きなものと思われます．そもそも，法人実在説に立てば，法人

所得税はどのように位置づけられるか，最も妥当なものを次から選び，番号をマークしなさい．10 

①正当化されず，他の税の利用が好ましい ②課税根拠があるので必要 ③この説からはどちらとも言えない 

(8) 下線部(E) について，日本の「消費税」は付加価値税の一種ですが，消費税の特徴として最も妥当なものを次から選び，番号を

マークしなさい．11 

①多段階課税である  ②従量税である  ③一括税である  ④転嫁が予定されていない 

 

II．公的保険に関する下記の文章を読んで以下の問いに答えなさい．（2×6 + 3×8 = 36点） 

 

将来に不確実な要素があるとき，保険を用いてリスクに対処することができる．保険とは， あ が事前に い に対

して う を支払っておき，もしリスクが顕在化したときには い から え の支払いを受けるという仕組みである．

民間企業も保険を提供しているが，(A)情報の非対称性の問題から保険が十分に提供されないこともあり，いくつかの保険は

(B)公的に提供されている． 

そのひとつが公的年金である．公的年金が対処しているリスクは ア リスクである．保険の原理に従えば，現役時代
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に う が払われ，それが積み立てられて え の原資になるが，多くの先進国では公的年金は(C)積立金を多くは持たない 

お 方式で運営されており，日本も例外ではない． 

いまひとつの例が公的健康保険である．健康保険は イ リスクに対処している．日本では歴史的経緯から保険が分立

しており，おもに大企業従業員は か ，中小企業では き ，自営業者・引退者は く に加入している．公的健康保

険の財政状況は(D)医療費の増大もあって厳しいものとなっている． 

 

(1) あ，い，う，えにはいる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．12, 13, 14, 15 

①保険者 ②審査者 ③被保険者 ④政府 ⑤事業者 ⑥保険料 ⑦保険費 ⑧保険額 ⑨保険金 

(2) ア，イにはいる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．16, 17 

①引退後に所得がなくなる ②早死にする ③家族を失う ④介護を必要とする ⑤地震の 

⑥火災の   ⑦盗難の ⑧事故の ⑨怪我や疾病の 

(3) おにはいる言葉として最も適切なものを次から選び，番号をマークしなさい．18 ①取崩 ②回転 ③賦課 ④払込 ⑤共済 

(4) か，き，くにはいる言葉として最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．19, 20, 21 

①国民健保 ②厚生健保 ③共済健保 ④協会けんぽ ⑤団体けんぽ ⑥機構けんぽ ⑦適格健保 ⑧組合健保 ⑨事業健保 

(5) 下線部(A)について，健康保険市場で加入者の健康状態や既往症が保険会社に十分に開示されないことから，保険会社が赤字とな

り撤退していく現象を何と呼ぶか，最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．22 

①モラルハザード ②アドバースセレクション ③クリームスキミング ④チープトーク ⑤フリーアクセス 

(6) 下線部(B)について，ある種の保険が公的に提供される理由は情報の非対称性だけではない．保険が公的に提供される理由として

最も妥当でないものを下から一つ選び，番号をマークしなさい．23 

①価値財だから ②所得再分配のため ③技術的外部性があるから ④初期投資が必要だから 

(7) 下線部(C)について，積立金を多く持たないことで，積立金をもつときに比べて，公的年金財政はある種のリスクに対して脆弱に

なります．そのリスクとして最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．24 

①資産運用リスク ②インフレのリスク ③人口変動リスク ④経済成長率低下のリスク 

 (8) 下線部(D)について，医療費増大の最大の要因とされるものとして最も適切なものを下から選び，番号をマークしなさい．25 

①医師誘発需要 ②中医協による政治決定  ③経済成長 ④高齢化 ⑤技術革新 

 

III．以下のすべての問いに答えなさい． 

(1) 公債の中立命題が成り立たない状況を 1つ挙げ，なぜ成り立たなくなるのか説明しなさい．（15点） 

 

(2) 公債残高を減らすにはどうすればよいか，プライマリ黒字を発生させる以外の方法を 2つ挙げ，説明しなさい．（15点） 

 

[採点外] 授業や講義の進め方について意見・コメント・感想があれば自由に記述してください． 
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